

清明期间,我省济南、青岛、日照等地山火频发,大面积的森林被烧毁。而具有讽刺意味的是,被定义为自然灾害的森林火灾竟然多是人为,个人的一点不小心或者不听劝,烧毁了辛辛苦苦培育起来的森林。由此看来,如果我们自己不注意,再多的森林卫士也难保森林的安全。

传统观念难改扑救设备落后 十万森林卫士难防人祸

“星星之火”烧了我们的森林

本报记者 刘红杰



▲4日,日照河山山火现场,上千军民上山灭火,很多村民用的都是铁锹、树枝。

本报见习记者 张照朋 摄

今年清明节,山东省有10万森林卫士站到了岗位上,保护近2000万亩的生态公益林。但这并没有挡住烟头、火柴的星星之火,多起大火烧掉了我们辛辛苦苦培育的森林。

清明9起森林大火都是人为

森林火灾的定位是自然灾害,但具有讽刺意味的是,清明节期间9起有重大损失的森林火灾中,没有一起是因为自然灾害引发的。

7日,在山东省森林防火与林业有害生物防控指挥部,省森林公安局局长赵德奎告诉记者,“发生森林火灾有三个要素,火源、可燃物、

燃烧环境,特点是受人为因素和自然因素双重影响,但人为因素在其中占主导地位。清明节期间,我省发生了9起有重大损失的火灾,全部是上坟烧纸引起的。”

赵德奎的桌子上摆着一份《关于“4·5”大泽山森林火灾情况的汇报》,初步统计,此次大火过火面积约500亩,

受灾面积约300亩。这场大火,差点危及驻军重点部位安全,起火原因就是大田镇在外人员回乡上坟时烧纸。

“这个清明节,全省火灾主要集中在济南、青岛、烟台、威海、日照五个地方。”赵德奎说,清明节小长假是林业系统最忙最累的一个节日。这个假期,全省有10万人站到了近2000万

亩生态公益林的山间路口,但这仍没有防住“狼烟”滚滚。

“火灾对环境的破坏几乎是不可逆转的。火灾之后,水土流失,不具备造林条件,有些地方,甚至连草都不长。千佛山有一个山头,近10年了,因为火灾,至今像被剃头剃了一块似的。”赵德奎强调说,“森林防火重在防御,重在防人。”

山火着了,有时只能眼睁睁看着

“南部山区792平方公里的林子,没有人,如何保护济南的后花园?没有经费,如何留得住人?没有消防器材,即使有了人又能怎么办?”济南市历城区林业局副局长李德胜对“重造林轻防护”深有体会。

森林防火,政府不可谓不重视,但一条断头路,就能让人眼睁睁看着大火蔓延却

毫无办法。“前几天章丘那场火灾,400米以上的林子上不去,消防队员背着器材爬山,一个小时后人爬了上去,火早蔓延到另一个山头了,可是消防队员已经累虚脱了。”李德胜说。

赵德奎对此深有同感。“防火设施落后,道路不通,发生火灾后进不了火场,物资运输不上。”

赵德奎说:“我们已经计划将到林场场部的道路纳入村村通,但场部到林区的道路建设滞后。更重要的是,森林消防缺乏有效的扑救设备,这次日照发生火灾,很多人都是扛着铁锹、扫把、树枝救火,基本装备都没有。加拿大专门用于森林灭火的飞机有4500架,但这在我省还是

空白。”

更让林业部门头疼的是,人们观念意识的改变很难。“春节前,我们就发出了禁火令,2月初到5月底林区及外缘500米禁火,上山不能带火种。但我们人手不够,仅仅泰山无人值守的路口就有90多个,我们没有人力物力财力把山围起来。”赵德奎说。

改变观念难,那就改变环境

赵德奎表示,观念的转变需要一个漫长的过程,不点火,但非要点火,那就要为点火创造一个条件。“我们正在研究农村建公益性墓地,一村一处,或几村一处,既可以节约土地,更有利于防火。”

赵德奎说,环境的变化对森林防火提出了更高的要求。“自去年11月1日进入冬季森林防火期以来,全省平

均降雨量较常年偏少近八成,是60年来的最少值。我省还有一个特点,上世纪80年代初期火灾很少,因为地上没有可燃物,林区的枯枝落叶都被老百姓捡回家当柴火了。现在,用不着了,枯枝落叶等可燃物大量积累,已经达到30吨/公顷,是国际公认的引发重大火灾的临界点。很容易连片成灾。”

赵德奎认为,森林防火重在防御,但仅仅依靠政府和林业部门的力量是远远不够的,必须发挥老百姓的护林积极性。

“我们发现,今年以来,国有林场没有发生一起有林木损失的火灾,大量的森林火灾出现在集体经营管护的林子里,这说明,我们要迫切通过改革落实管护责任,实行林权制

度改革,来调整利益分配,调动老百姓造林、护林的积极性。目前,我们近2000万亩的生态林,国有林场仅占250万亩,大头在集体林场,难度很大。”

“一年一亩林地给5元钱补贴,现在提高标准给10元补贴,老百姓不在乎,钱太少了,没有护林积极性。但是要是烧了老百姓的果树,他是会瞪眼的,因为有经济效益。”

清明火情

虎山大火

一护林员遇难

4月3日上午,青岛虎山头突发山火,大火借着风势迅速蔓延,直到两个小时后才被扑灭。不幸的是,由于火势过大,一名护林员在扑救中身亡,另外一人受伤住院治疗。

浮山起火

一上坟老人遇难

4月3日上午,青岛浮山突然发生火灾,火势迅速蔓延,经过约20分钟扑救,大火被扑灭,但一位上坟的老人不幸身亡。

济南凤凰山起火

4月3日下午,济南市中区凤凰山发生火灾,火苗三米多高,蔓延五六亩山地。经过半个多小时抢救,山火最终被扑灭。

河山大火

过火山体600亩

4月4日12时左右,日照河山突起大火,4日17时左右火场明火被基本扑灭,但18时左右又死灰复燃。经过努力,至4月5日凌晨5时左右,大火才被扑灭。据初步测算,此次过火面积600余亩,无人员伤亡。

大泽山森林大火

4月5日,青岛平度大泽山燃起大火,到6日凌晨1时50分,火线已长达5公里,火焰高达7米,当地居民、公安、消防、森林防火队员分头上山扑救山火。

长清多个山头起火

5日下午1点左右,济南长清区万德镇皮家店附近山头发生山火。由于风势较大,大火被扑灭后又再次复燃。5日晚11时,记者再次来到现场时,山上还有明火。

关注赚钱焦点

400-710-2265
1815178918

日照河山大火一肇事者被刑拘 另一肇事者被取保候审

本报日照4月6日讯(记者 徐艳 侯键)日照河山山林大火系姑侄二人上山坟所致,4月7日下午,火灾的肇事者李某某,在东港刑警大队办理了取保候审,其侄子李某因涉嫌失火罪被刑拘。

4月4日上午,家住日照街道小香店村56岁的李某某跟女儿、女婿、外孙一起,来到后时家庄村的大哥家准备给父母上坟。在村里的小卖部买了一包烧纸后,一家人便来到村北的后山上。

4日上午11时许,到了李某某父母的坟地后,她的女儿、女婿、外孙便去爬山了。李某某将烧纸放在坟前石头垒



河山大火山体过火面积达600亩,损失巨大。记者 侯键 摄

出的小圈子里,李某某拿出打火机点了烧纸。突然一阵东南风吹过来,将石圈内的烧纸吹了出来,引燃了坟地旁边的荒草。刚开

始火比较小,姑侄二人便用脚踩,想把火扑灭,但是不起作用。李某某又跑到十几米外,折了一个松树枝回来扑火,但火借助风势开始蔓延。

起火时,后时家庄村护林员李志岭正在离起火点五六十米的地方巡逻。当他看到有人在上坟时,就开始边走边喊不要烧纸。刚走了十几米,就看到上坟地方的火苗,他一边往前跑,一边打电话通知其他护林员。随后消防官兵、村民等先后参与救火,但火还是顺着荒草一路向西北方向蔓延。

李某某因为害怕,便趁机离开现场回到了家中。4日下午2点,李某某和李某先后到公安机关投案自首。

目前,李某某已经被取保候审,李某因涉嫌失火罪被刑事拘留。

Table with multiple columns of financial data, including stock prices and market indices. Includes a sub-section for '4月7日深圳成指' (Shenzhen Composite Index on April 7th) with data like '开盘12749.53 最高12908.70'.

Advertisement for the 5th China International Building Materials Exhibition (第五届中国国际墙材展览会) and 2nd China International Pre-mixed Concrete and Mortar Technology Equipment and Product Exhibition (第二届中国散装水泥暨预拌混凝土与预拌砂浆技术装备及产品展览会). Includes dates (2011年5月12-14日) and contact information.